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Cecilia Wikstrom: «Ραγίζει η καρδιά μου...»
Η αποστολή της Επιτροπής Αναφορών του

Ευρωκοινοβουλίου άρχισε χθες με επίσκεψη

στην κατεχόμενη Αμμόχωστο και στην παρα-

λία της Γλώσσας. Σε κλίμα συναισθηματικής

φόρτισης, οι ευρωβουλευτές έτυχαν υποδοχής

από Αμμοχωστιανούς που έκαναν ξεκάθαρο

τον πόθο τους για επιστροφή στην πόλη τους

και λύση. Η πρόεδρος της Επιτροπής Αναφο-

ρών είπε σε άπταιστα ελληνικά “ραγίζει η καρ-

διά μου” αντικρίζοντας τις τραγικές εικόνες

της κατοχής και ακούγοντας τους Αμμοχω-

στιανούς να λένε ότι τα σπίτια τους βρίσκονται

σε απόσταση 500 μέτρων αλλά δεν μπορούν

να επιστρέψουν.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο χώρο αναπτύχ-

θηκαν Γκρίζοι Λύκοι, στους οποίους όμως δεν

δόθηκε ιδιαίτερη σημασία. Επίσης, η λεγόμενη

αστυνομία των κατεχομένων ανέκοψε Ελλη-

νοκύπριους, τους οποίους ανάγκασε να σβή-

σουν φωτογραφίες από τα κινητά τηλέφωνα. 

Οι ακροδεξιές δυνάμεις έκαναν την εμφά-

νισή τους και στις ελεύθερες περιοχές, με ορ-

γανωμένη παρουσία του φασιστικού ΕΛΑΜ με

επικεφαλής τον αρχηγό του στο Πολιτιστικό

Κέντρο του Δήμου Αμμοχώστου στη Δερύνεια.

Μέλη του νεοναζιστικού κόμματος επιχείρη-

σαν να διανείμουν φυλλάδια, συναντώντας

όμως την αντίδραση των Αμμοχωστιανών,

πολλοί από τους οποίους τους υπέδειξαν με

νόημα την εικόνα της κατοχής απέναντι. Την

ίδια αδιαφορία εισέπραξαν τα ακροδεξιά στοι-

χεία και από τους ευρωβουλευτές με την άφι-

ξή τους στο χώρο.

Ο επικεφαλής του γραφείου του Ευρωπαϊ-

κού Κοινοβουλίου στην Κύπρο Ανδρέας Κετ-

τής εξέφρασε τη βεβαιότητα ότι τα συναισθή-

ματα που έζησαν τα μέλη της Επιτροπής από

την επίσκεψη θα βρουν θέση και στην έκθεση.

Συγκίνηση στα κατεχόμενα,
αδιαφορία για Γκρίζους

Λύκους και ΕΛΑΜ

Ξεκάθαρη θέση της Επιτροπής Αναφορών
Πρώτο βήμα για λύση του Κυπριακού η επιστροφή της Αμμοχώστου

Τη θέση ότι η επιστροφή της Αμμοχώ-

στου στους νόμιμους κατοίκους της μπορεί

να αποτελέσει μια πολύ καλή αφετηρία και

πρώτο βήμα για συνολική λύση του Κυ-

πριακού, τόνισε χθες η Επιτροπή Αναφο-

ρών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Η Επι-

τροπή πραγματοποίησε εξεταστική επίσκε-

ψη στην κατεχόμενη Αμμόχωστο και σε διά-

σκεψη Τύπου που ακολούθησε στο Πολιτι-

στικό Κέντρο του Δήμου Αμμοχώστου στη

Δερύνεια, επανέλαβε τη σημασία της επι-

στροφής της πόλης στους νόμιμους κατοί-

κους της στην προσπάθεια συνολικής διευ-

θέτησης του κυπριακού προβλήματος. Στην

κοινή διάσκεψη Τύπου με τον δήμαρχο Αμ-

μοχώστου Αλέξη Γαλανό με φόντο την κα-

τεχόμενη Αμμόχωστο, η πρόεδρος της Επι-

τροπής Cecilia Wikstrom, μιλώντας εκ μέ-

ρους του Ευρωκοινοβουλίου, επανέλαβε

την πεποίθηση του θεσμού ότι η επιστροφή

της πόλης μπορεί να συμβάλει καταλυτικά

στην προσπάθεια συνολικής λύσης. Όπως

είπε, αυτό καθίσταται σαφές και στο ψήφι-

σμα του Ευρωκοινοβουλίου του Ιουλίου

2017 στο οποίο παρέπεμψε τους Αμμοχω-

στιανούς. Παραδέχθηκε ωστόσο ότι σε αυτή

τη θέση υπάρχει διαφορά ανάμεσα στους

θεσμούς της ΕΕ, σημειώνοντας ότι η Ευρω-

παϊκή Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό Συμβού-

λιο αντιμετωπίζουν με διστακτικότητα τη

συγκεκριμένη στάση. Ερωτηθείσα για τις

πρακτικές ενέργειες που μπορεί να κάνει το

Ευρωκοινοβούλιο και για την Αμμόχωστο

και για το Κυπριακό, παραδέχθηκε ότι με τη

στασιμότητα στις διαπραγματεύσεις έχει δυ-

σκολέψει η κατάσταση. Ζήτησε όμως καλή

θέληση από όλους καλώντας τις μετριοπα-

θείς δυνάμεις της πολιτικής σφαίρας να

αναμορφώσουν το παρόν, όπως χαρακτηρι-

στικά είπε.

Η κ. Ουίκστρομ έκανε λόγο για μια λεπτή

και ευαίσθητη στιγμή για την Κύπρο και την

Ευρώπη και έκρουσε τον κώδωνα του κιν-

δύνου ότι ο χρόνος τελειώνει.

“Όλο και περισσότεροι άνθρωποι πεθαί-

νουν χωρίς να έχουν την ευκαιρία να επι-

στρέψουν στην πόλη τους και γενιές αν-

θρώπων μεγαλώνουν χωρίς να έχουν ζήσει

τη ζωή στην οποία οι Ελληνοκύπριοι και οι

Τουρκοκύπριοι ζούσαν μαζί ειρηνικά” είπε

χαρακτηριστικά. Επίσης, απέφυγε επιμελώς

να δώσει ανέφικτες υποσχέσεις στους Αμ-

μοχωστιανούς. “Δεν μπορώ να σας δώσω

οποιαδήποτε ελπίδα ότι αυτή η Επιτροπή θα

λύσει την κατάσταση. Μπορώ όμως να σας

υποσχεθώ ότι παίρνουμε την κατάσταση

πολύ σοβαρά και προσπαθούμε να εξετά-

σουμε κάθε πιθανό μικρό βήμα προς τα εμ-

πρός” διαμήνυσε.

Μετά την επίσκεψη, η Επιτροπή Αναφο-

ρών θα συντάξει έκθεση και εισηγήσεις τα

οποία θα διαβιβαστούν σε όλους τους ενδια-

φερόμενους.

Με τη θέση της Επιτροπής Αναφορών

για επιστροφή της Αμμοχώστου ως πρώτο

βήμα για συνολική λύση του Κυπριακού

συμφώνησε ο δήμαρχος Αλέξης Γαλανός, ο

οποίος σημείωσε ότι η υποστηρικτική στάση

της Επιτροπής προς τα ψηφίσματα 550 και

789 του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνω-

μένων Εθνών πέφτει στο κενό λόγω της

τουρκικής αδιαλλαξίας. “Η Επιτροπή γνωρί-

ζει ότι το πρόβλημα της Κύπρου είναι κυ-

ρίως πρόβλημα εισβολής και κατοχής. Θέ-

λουμε να επανενώσουμε το νησί σε μια ομο-

σπονδία με τους Τουρκοκύπριους. Δυστυ-

χώς, όμως, μερικές φορές οι Τουρκοκύπριοι

χρησιμοποιούνται από την Τουρκία ως μέσο

εκβιασμού με στόχο μια λύση ξένη προς το

λαό της Κύπρου. Η Αμμόχωστος δεν θα εί-

ναι ποτέ αντικείμενο εκβιασμού και το έχου-

με ξεκαθαρίσει. Η Αμμόχωστος δεν είναι μό-

νο ένα μέτρο οικοδόμησης εμπιστοσύνης

αλλά ένα μεγάλο ανθρωπιστικό πρόβλημα

στην Ευρώπη αλλά και στον κόσμο. Αφορά

ολόκληρο τον κόσμο μια πόλη να καταστρέ-

φεται για 44 χρόνια και οι άνθρωποί της να

πεθαίνουν κάθε μέρα. Είναι πολύ σκληρή

κατάσταση” είπε χαρακτηριστικά ο δήμαρ-

χος. Ο κ. Γαλανός διαφώνησε επίσης με τη

θέση του Συμβουλίου Υπουργών της ΕΕ για

συνολική λύση πριν την επιστροφή της Αμ-

μοχώστου. “Είναι η επιστροφή της Αμμοχώ-

στου που θα βοηθήσει τη συνολική λύση.

Δεν μπορούμε να βάζουμε την άμαξα μπρο-

στά από το άλογο” είπε χαρακτηριστικά ο

δήμαρχος Αμμοχώστου ο οποίος ευχαρίστη-

σε την Επιτροπή Αναφορών για την παρου-

σία της στην Κύπρο σε μια περίοδο που,

όπως είπε, οι ελπίδες δεν είναι μεγάλες λό-

γω της κατάστασης στις συνομιλίες. “Νιώ-

θουμε ότι κινητικότητα στο θέμα της Αμμο-

χώστου και προσπάθειες εφαρμογής των

προηγούμενων ψηφισμάτων που είναι

επαρκή, μπορούν να δημιουργήσουν ένα

καλύτερο κλίμα για προσπάθειες λύσης. Για

μας η λύση του Κυπριακού είναι το τέλος

του δρόμου” υπογράμμισε ο κ. Γαλανός.
Τάσος Περδίος

Το μπαλάκι σε κυβέρνηση 
και Βουλή έριξε ο Γενικός
Εισαγγελέας για την έδρα 
της Λεμεσού

Άλυτος παραμένει ο γρίφος της κενής βου-

λευτικής έδρας στη Λεμεσό αφού η πολυανα-

μενόμενη εισήγηση του Γενικού Εισαγγελέα

φαίνεται να περιπλέκει περισσότερο το πρό-

βλημα αντί να δίνει λύση στο θέμα που προ-

έκυψε μετά την απόφαση του Ανωτάτου Δικα-

στηρίου να ακυρώσει για δεύτερη φορά την

ανακήρυξη του Γιώργου Παπαδόπουλου ως

βουλευτή Λεμεσού με το Κίνημα Αλληλεγγύη.

Ο Κώστας Κληρίδης φέρεται να εισηγείται τρο-

ποποίηση της νομοθεσίας και παραμονή του κ.

Παπαδόπουλου στα βουλευτικά έδρανα για

επίλυση του ζητήματος που προέκυψε με την

έδρα της Αλληλεγγύης και τροποποίηση του

Συντάγματος για να μην ξαναπροκύψει παρό-

μοιο πρόβλημα. Με αυτή την εισήγηση, ο Γενι-

κός Εισαγγελέας αφενός ρίχνει το μπαλάκι

στην κυβέρνηση και στη Βουλή για να βρουν

τη λύση -η οποία μόνο εύκολη δεν είναι- και

αφετέρου ζητά λύση που δεν θα οδηγήσει εκ

νέου σε αγωγές στα δικαστήρια. Όσον αφορά

το θέμα της κενωθείσας έδρας, καλείται πλέον

η κυβέρνηση να λύσει το γρίφο και να πάρει

την πολιτική απόφαση που θα οδηγηθεί στη

Βουλή για συζήτηση και ψήφιση. Πρέπει όμως

να βρεθεί ο τρόπος έτσι ώστε η νομοθετική

ρύθμιση να μπορεί να έχει και αναδρομικότη-

τα. Εκτός βέβαια και αν η κυβέρνηση κινηθεί

προς αντίθετη κατεύθυνση από αυτήν που ει-

σηγείται ο Γ. Εισαγγελέας (παραμονή της έδρας

στον κ. Παπαδόπουλο) με ορατό τον κίνδυνο

να κριθεί και πάλι η έδρα στα δικαστήρια. Για

την τροποποίηση του Συντάγματος δε, δεν

μπορεί να υπάρξει αναδρομικότητα ενώ πρέ-

πει η οποιαδήποτε αλλαγή να συγκεντρώσει

πλειοψηφία δύο τρίτων.

Μιλώντας στη ‘Χ’, ο προϊστάμενος της Υπη-

ρεσίας Εκλογών, Δημήτρης Δημητρίου, υπέ-

δειξε πως με βάση τις δύο αποφάσεις του Ανω-

τάτου, αν επιχειρηθεί οποιαδήποτε ενέργεια

χωρίς τροποποίηση του εκλογικού νόμου και

χωρίς συνταγματική τροποποίηση, πιθανόν η

υπόθεση να κριθεί και πάλι στις αίθουσες των

δικαστηρίων.

Σύμφωνα πάντως με πληροφορίες, η εισή-

γηση του Γ. Εισαγγελέα δεν φαίνεται να ικανο-

ποιεί τον ΔΗΣΥ αφού θεωρεί ότι η έδρα πρέπει

να πάει στον Ανδρέα Μιχαηλίδη που κινήθηκε

νομικά αμφισβητώντας τη νομιμότητα της

απόφασης να πάει στον πρώτο επιλαχόντα της

Αλληλεγγύης η έδρα που είχε αποποιηθεί η

Ελένη Θεοχάρους. Από την πλευρά του το

ΑΚΕΛ διεμήνυσε χθες, διά του κοινοβουλευτι-

κού του εκπροσώπου Γιώργου Λουκαΐδη, στον

Πρόεδρο της Βουλής Δημήτρη Συλλούρη ότι η

Βουλή πρέπει να αναλάβει την πρωτοβουλία,

ως κυρίαρχο σώμα, και να επιχειρήσει να βρει

μόνη της τη λύση του προβλήματος. Επανέλα-

βε παράλληλα τη θέση αρχής του κόμματος ότι

πρέπει να γίνει σεβαστή η λαϊκή ετυμηγορία

και η έδρα να παραμείνει στην Αλληλεγγύη.

Απ’ εκεί και πέρα, ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ και Οικολόγοι

τάσσονται ξεκάθαρα υπέρ της παραμονής της

έδρας στην Αλληλεγγύη.
Σπύρος Σωτηρίου
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